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У статті розглядається можливість удосконалення нормативного методу планування ма-
теріальних потоків на залізничному транспорті. Автори пропонують застосувати логістич-
ний підхід і створити інтегровану ефективну систему регулювання і контролю матеріальних
та інформаційних потоків. Розроблено заходи з переходу на ці принципи роботи системи,
структуровані інформаційні потреби керівників на різних рівнях управління залізниці, до-
ведено, що врахування інформаційних потреб керівників всіх рівнів управління дасть мож-
ливість приймати більш ефективні управлінські рішення, скоротити витрати за елементом
"матеріали" і при цьому не погіршити якісні показники галузевих підприємств і залізничного
транспорту в цілому.
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Постановка проблеми. У сучасних умовах бюд-
жетне планування витрат на нормативній основі має
бути спрямоване на те, щоб сформувати в струк-
турних підрозділах, насамперед лінійного рівня, еко-
номічно обґрунтовану величину витрат, що стиму-
люють упровадження у виробництво ресурсозбері-
гаючих технологій, нової техніки, прогресивних
норм і нормативів матеріальних, паливно-енерге-
тичних і трудових ресурсів. Однак, як показує прак-
тика, розробка внутрішньогалузевих нормативів і
впровадження їх у виробництво - досить трудо-
місткий і тривалий процес. Пов'язано це з тим, що
базою для розробки нормативів служать норматив-
на технічна документація (стандарти, технічні умо-
ви тощо), типові норми часу на виконання робіт, нор-
ми витрат матеріалів і запасних частин, що не завж-
ди відповідають реальним умовам. Застосування
застарілої документації та норм призводить до не-
бажаних результатів на практиці. На перегляд, нову
розробку й узгодження необхідної нормативної до-
кументації, що відповідає сучасним вимогам, по-
трібен досить тривалий час. Це одна з причин, че-
рез яку немає можливості успішно реалізувати нор-
мативні підходи у визначенні витрат на більшість
видів виконуваних робіт і розрахувати прогресивні
внутрішньогалузеві нормативи, що були б придатні
для бюджетного планування.

Аналіз останніх досліджень та публікацій.
Дослідженням проблем транспортного обслугову-
вання в Україні, організації, планування і управлін-
ня виробництвом із ремонту рухомого складу, а та-
кож управління матеріальними ресурсами при ви-
конанні ремонтів рухомого складу займались вітчиз-
няні та зарубіжні науковці. Серед них необхідно
особливо відзначити В. В. Аненкова, Л. В. Горовик,
В. А. Дмитрієва, М. В. Китаєва, М. А. Краснянсько-
го, М. П. Ковалко, І. М. Карпа, В. М. Мамалигу,
Є. Романенко, М. М. Сергієнко, Є. Сича, А. Д. Шиш-
кова та ін. Але в більшості цих робіт недостатньо ува-
ги приділено проблемам організації ремонтних робіт
рухомого складу на промислових підприємствах.

Мета і завдання дослідження. Існуюча стра-
тегія розвитку залізничного транспорту має потребу
в ефективному управлінні матеріальними потоками
на основі впровадження нормативного методу пла-
нування з використанням інформаційних технологій,
що дозволить управляти якістю роботи підприємств
при оптимальному витрачанні матеріальних ре-
сурсів з орієнтацією на стратегічний метод плану-
вання (орієнтація на споживача).

Метою нашого дослідження є розробка механі-
зму управління витрачанням матеріальних ресурсів
шляхом упровадження логістичного підходу та
організації його інформаційного забезпечення.
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Виклад основного матеріалу. Сьогодні най-

більш підготовленою сферою для розробки реаль-
них внутрішньогалузевих нормативів та їх упровад-
ження на практиці є ремонтне виробництво, бо ре-
монтне виробництво галузі на сьогодні перш за все
матеріалоємне.

Внутрішньогалузеві нормативи застосовуються
при визначенні необхідної на плановий період (рік,
квартал, місяць) суми витрат у частині матеріаль-
них витрат (із виділенням у їх складі частки витрат,
залежних від обсягів роботи в короткостроковому
періоді) на виконання заданої програми планових
видів ремонту за умови забезпечення високої якості
виконання робіт.

Динаміка виробничого процесу (наприклад, уп-
ровадження ресурсозберігаючої технології), що, у
свою чергу, спричинить зміну нормативної бази,
вимагає корегування розрахованої потреби в мате-
ріальних ресурсах на кожен місяць, квартал. Сис-
тема цього корегування повинна функціонувати в
місячному режимі, тобто зміни на плановий місяць
проводяться в попередньому місяці. Для цього по-
трібен автоматизований облік потреби в товарно-ма-
теріальних цінностях [1].

Процес планування потреби в матеріальних ре-
сурсах може включати розробку моделі руху мате-
ріальних ресурсів з урахуванням нормативів витрат,
планування руху матеріальних ресурсів від найниж-
чого рівня (структурне підприємство) до найвищого
(залізниця). Розрахунок потреби в матеріальних ре-
сурсах має здійснюватись із урахуванням специ-
фіки кожного окремого підприємства. Для цього не-
обхідно розукрупнити діючі загальномережеві й за-
гальнозалізничні нормативи витрат і переглянути їх
для кожного відокремленого структурного підрозді-
лу за центрами витрат. Розрахунки потреби в мате-
ріальних ресурсах мають здійснюватись із ураху-
ванням загальномережевого класифікатора матері-
алів, у якому, крім кодів продукції, зазначена їх ціна
з постійним відновленням. Для такого планування
руху матеріальних ресурсів і такого розрахунку в
потребі необхідні автоматизований облік і сучасні
інформаційні технології [4].

Для того, щоб звітні статистичні показники отри-
мали більшу вірогідність, необхідно умови спожи-
вання матеріалів у минулому періоді зіставити з
умовами витрат у поточному році. При визначенні
потреби в матеріалах на основі даних про фактичні
витрати необхідно встановити планові зміни у ви-
робничому процесі й можливе зниження потреб з
урахуванням удосконалення технології й організації
технологічного процесу виробництва.

Нормативні витрати на паливо й електроенергію
через відсутність нормативної бази для їх розра-
хунку визначаються "від досягнутого" з викорис-
танням середньомісячних значень показників для
їх розрахунку.

У процесі впровадження внутрішньогалузевих
нормативів у ремонтне виробництво й реалізацію на
практиці системи управління за відхиленнями фак-
тичних показників від нормативних з'являється ре-
альна можливість оцінити ступінь напруженості дію-
чих норм і нормативів для розробки більш прогре-
сивних. Це буде сприяти оптимізації витрат ремонт-
ного виробництва на стадії їх планування [1].

Пріоритетним напрямком в управлінні матеріаль-
но-технічним постачанням та економному викорис-

танні матеріальних ресурсів є логістичний підхід. Відо-
мо, що основним принципом логістики є стратегіч-
ний підхід у плануванні різних витрат. Суть стратегіч-
ного підходу полягає в орієнтації на споживача, тоб-
то планування від майбутнього до теперішнього на
всьому логістичному ланцюгу, на відміну від тради-
ційного планування, здійснюється від досягнутого до
майбутнього. Отже, при плануванні витрат на ремон-
ти, зокрема матеріальні, трудові, треба спочатку вив-
чити обсяги планових ремонтів, від яких буде зале-
жати кількість використаних матеріальних ресурсів,
трудозатрати. Після цього вивчити можливості забез-
печення необхідними матеріальними ресурсами за
нормативами, умови їх постачання, контингент пра-
цівників - виконавців ремонтних робіт, також виходя-
чи з нормативів трудозатрат. Причому впроваджен-
ня логістики дає можливість скорочувати витрати на
всьому логістичному ланцюгу: постачання матеріаль-
них ресурсів (робота з постачальниками, транспор-
тування, складування, зберігання матеріальних ре-
сурсів тощо) - виконання ремонтних робіт (вигідне
розміщення виробничих ділянок, на яких виконують-
ся ремонтні роботи, наявність необхідного обладнан-
ня й техніки, інструменту, економне розташування
обладнання, за допомогою якого виконуються ре-
монтні роботи, мінімізація витрат на транспортуван-
ня запчастин і матеріалів, а також переміщення ру-
хомого складу з однієї виробничої ділянки на іншу
під час ремонту тощо).

Окрім сказаного вище, слід відмітити, що на сьо-
годні немає чітких нормативів витрат на ремонтні
роботи, а якщо і є, то вони застарілі, сформовані
ще за радянських часів. У плануванні витрат на
ремонти й на утримання рухомого складу структурні
підрозділи залізниці, зокрема вагонні та локомотивні
депо, використовують суми фінансування, які їм
виділяє служба, а не за фактичною потребою. Це
проблема, яку необхідно негайно вирішувати [3].

Ремонти рухомого складу є матеріалоємними,
тому слід велику увагу приділяти економному ви-
трачанню матеріальних ресурсів.

Використання загальномережевого стандартно-
го класифікатора матеріалів і запасних частин необ-
хідне для того, щоб вести облік матеріальних ре-
сурсів, бо до нього прив'язані ціни на матеріали й
запасні частини, що дозволяє простежити зміни.

Прямі витрати, що відносяться до груп "матеріа-
ли", "паливо" й "електроенергія", цілком є залежни-
ми від обсягу роботи (програми ремонту).

Нормативні витрати на паливо й електроенергію
через відсутність нормативної бази визначаються
"від досягнутого" з використанням середньомісяч-
них значень показників.

Ефективне управління використанням матеріаль-
но-технічних ресурсів при виконанні ремонтів основ-
них засобів у структурних підрозділах на основі роз-
робки й упровадження нових нормативів для плану-
вання за допомогою інформаційних технологій доз-
волить скоротити витрати за елементом "матеріали",
не погіршуючи якісних показників галузевих під-
приємств і залізничного транспорту в цілому.

Об'єктами управління логістики як сфери еко-
номіки є матеріальні, інформаційні, фінансові та
інші потоки. Принципова відмінність логістичного
підходу від попереднього управління рухом ма-
теріальних ресурсів полягає в тому, що, якщо ра-
ніше об'єктом управління були окремі матеріальні
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об'єкти, то при логістичному підході основним об'-
єктом став потік.

Основними характеристиками потоку є початко-
вий і кінцевий його пункти, геометрія шляху (траєк-
торія), довжина шляху (міра траєкторії), швидкість
та час руху, проміжні пункти, інтенсивність.

Логістична система будь-якого рівня обробляє як
матеріальні, так й інформаційні потоки.

Застосування сучасних засобів інформаційного
відстежування матеріальних потоків дає можливість
упровадження "безпаперової" технології. Суть її по-
лягає в тому, що, наприклад, на транспорті, замість
численних супровідних документів, по каналах зв'яз-
ку синхронно із вантажем передається інформація,
що містить усі необхідні для характеристики товару
реквізити. При такій системі на всіх ділянках марш-
руту в будь-який час можна одержати вичерпну
інформацію про стан матеріальних потоків і на цій
основі приймати управлінські рішення [2].

Сама ж структура системи вихідних даних, що
використовуються для автоматичного контролю, за-
лежить від особливостей кожного підприємства, для
якого складається логістичний ланцюжок із зазна-
ченням усіх вузлових точок, вхідних і вихідних
шляхів до них і відповідних інформаційних потоків.

Рис. 1. Схема використання накопичувального елементу для вибору й реалізації рішення з
підвищення працездатності ремонтного підрозділу.
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Затримка матеріального потоку (запас матеріалів)
означає, що параметри наступної операції (№ 2) не
оптимізовані. Отже, операція № 2 є вузькою ланкою.

Аналогічні інформаційні потоки виникають при
проходженні інших логістичних потоків на різних
рівнях управління. На основі аналізу цих інформа-
ційних потоків розробляється послідовність реалізації
методів управління ресурсами системи ремонту.

Аналіз причин відмов і збоїв у роботі ремонтних
підрозділів і запобігання можливим заходам дав
можливість установити, що вирішальним чинником
була не стільки нестача матеріальних або фінансо-
вих ресурсів, скільки відсутність своєчасної й дос-
товірної інформації про параметри елементів систе-
ми - величини резервів у них. В одних випадках для
запобігання відмовам необхідно було змінити всю
систему роботи технологічної системи ремонтного
підрозділу, що потребувало б укладення значних
фінансових і матеріальних коштів, в інших - потрібна
була тільки своєчасна оптимізація окремих пара-
метрів технологічного процесу. Тому необхідно зміни-
ти існуючі принципи побудови інформаційної систе-
ми ремонтних підрозділів, перетворивши її із систе-
ми планування й обліку ремонтів залізничного рухо-
мого складу на інформаційну систему контролю й
управління ресурсами.

Першим етапом переходу до такої системи має
стати створення системи управлінського обліку.

Особливістю управлінського обліку є те, що за його
допомогою формуються інформаційні потоки, не-
обхідні для прийняття управлінських рішень керів-
никами різних рівнів, у тому числі всередині ремонт-
ного підрозділу.

Механізм управлінського обліку представлений
декількома рівнями [1]. На нульовому рівні виникає
облікова інформація, на першому рівні вона групуєть-
ся за підрозділами, на наступних рівнях відбуваєть-
ся об'єднання й формування зведеного звіту у функ-
ціональних відділах (головного технолога, головно-
го механіка тощо). На найвищому рівні відбуваєть-
ся узагальнення зведеної інформації, що надійшла
із структурних підрозділів і перетворення її на ре-
зультуючий звіт.

Забезпечення інформацією керівників ремонтно-
го підрозділу в системі управлінського обліку здійс-
нюється двома шляхами:

- за допомогою кількісного зіставлення фактич-
них результатів із розрахунковими відповідно до
організаційного структурного поділу ремонтного під-
розділу;

- за допомогою забезпечення кількісною інфор-
мацією для оцінки альтернативного напряму дій при
ухваленні управлінських рішень і в плануванні.

Структура інформаційних потреб за рівнями уп-
равління наведена в табл. 1.

Умовні позначки:
- накопичувальний
  елемент
- перероблювальний
  елемент
- матеріальний потік
- сигнал про зникнення
  запасів або дефіцит
  матеріального потоку

  

  

 
 

Потік управлінських рішень, генерований цик-
лом управління ресурсами, а також потік даних про
стан елементів і зв'язків у системі ремонтів утво-
рюють інформаційний потік. Щоб уникнути інфор-
маційного перевантаження вищих рівнів управлін-
ня, необхідна фільтрація рішень, які формуються
на нижчих рівнях. Установка й регулювання такого
"фільтра" є рішенням , що усуває додатковий
бар'єр, який разом із межею ефективності впливає
на порядок реалізації інших рішень. У всякому разі
поява сигналу служить підставою для розробки
нового рішення. При цьому, чим більша величина
сигналу, тим вищим має бути пріоритет рішення,
що приймається.

Інформаційний потік про стан елементів і зв'язків
системи ремонту фактично складається з повідом-
лень про запаси матеріального потоку, які виника-
ють, і простоювання елементів технологічної підси-
стеми. Постійні й суттєві відхилення параметрів ма-
теріального потоку від оптимальних на одній із
дільниць є сигналом до організації на цій дільниці
накопичувального елементу у вигляді складу, бун-
кера, як, наприклад, дефіцит матеріалів, який ви-
никає в разі більш високої продуктивності операції
№ 2 порівняно з операцією № 1 (рис. 1).
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Табл. 1. - Інформаційні потреби керівників на різних рівнях управління ремонтним підрозділом

У таблиці 1 показано потреби в інформаційному
забезпеченні керівників на різних рівнях управлін-
ня, що свідчить про те, що основні функції кожного
рівня управління різні й це обумовлює відмінності в
інформаційних потребах. Важливо забезпечити до-
ступ до відповідної інформації для кожного рівня
управління й задоволення інформаційних потреб
керівників нижнього рівня.

Такий структурований підхід до розгляду інфор-
маційних потреб різних рівнів керівництва дає мож-
ливість уникнути необхідності розробляти систему,
яка чітко орієнтована на потреби керівництва найви-
щого рівня й не враховує потреб керівників серед-
нього й нижчого рівня.

Наслідком створення системи управлінського
обліку в ремонтному підрозділі із забезпечення його
дієздатності на основі організації детального обліку
потоків ресурсів у системі (матеріалів, рухомого
складу, інформації, кадрів, грошових коштів) є підви-
щення ефективності рішень, що приймаються.

Для цього необхідно:
- виконати аналіз фактичного стану обліку в сис-

темі забезпечення дієздатності ремонтного підроз-
ділу (схеми руху інформаційних, матеріальних і
фінансових потоків; порядку розподілу відповідаль-
ності й функцій між персоналом);

- розробити модель (проект) системи управлінсь-
кого обліку в системі забезпечення дієздатності ре-
монтного підрозділу (структура, схеми потоків ма-
теріальних і нематеріальних ресурсів, контрольні
показники тощо);

- розробити пакет документів для організації сис-
теми управлінського обліку (Положення про управ-
лінський облік у ремонтному підрозділі, Положення
про структуру витрат у системі забезпечення пра-
цездатності ремонтного підрозділу тощо); внести
доповнення до наказу про облікову політику підпри-
ємства щодо організації системи управлінського об-
ліку в ремонтному підрозділі, про структуру витрат
у забезпеченні дієздатності ремонтного підрозділу;

- створити комп'ютерну модель аналізу ефектив-
ності й працездатності ремонтного підрозділу.

Управлінський облік є складовою частиною інфор-
маційної системи ремонтного підрозділу. Оцінка ре-
зультатів діяльності структурних підрозділів є одним
із фундаментальних принципів побудови системи
управлінського обліку. У сукупності із системою пла-
нування й контролю управлінський облік є механіз-
мом господарювання цеху, дільниці, бригади вагон-
ного або локомотивного депо.

Під загальною системою контролю в ремонтно-
му підрозділі розуміють інформаційну систему уп-
равлінського обліку, за допомогою якої забезпечуєть-
ся відповідність рішень, прийнятих у підрозділі, їх
реалізації на практиці як основи правильних дій у
майбутньому. Щоденний контроль здійснює керів-
ник нижчої ланки управління. Для цього йому по-
трібна деталізована аналітична інформація, яка фор-
мується в системі управлінського обліку за центра-
ми відповідальності. Таким чином, контроль як най-
важливіший елемент управління сприяє активним
діям на підтримку й підвищення працездатності
дільниці (цеху), тобто допомагає оперативно управ-
ляти діяльністю ремонтного підрозділу.

Висновки
Одним з основних завдань логістики є створен-

ня інтегрованої ефективної системи регулювання й
контролю матеріальних та інформаційних потоків. Із
цим завданням тісно пов'язане вирішення таких про-
блем, як відповідність матеріальних та інформацій-
них потоків; контроль за матеріальним потоком і пе-
редача даних про нього в єдиний центр; визначен-
ня стратегії щодо технології фізичного переміщення
товарів, способів управління операціями з руху то-
варів; установлення норм; визначення обсягів ви-
робництва, транспортування й складування тощо.

Ефективне управління використанням матеріаль-
но-технічних ресурсів при виконанні ремонтів основ-
них засобів на підприємствах залізничного транс-

 Прийняття рішень Виконання 
Вищі 

керівники 
підрозділів 

Технічні дані й планові дані. 
Дані про продуктивність обладнання, систем і 
робочої сили. 
Інформація про витрати. 
Інформація про фінанси. 
Інформація про наявність ресурсів. 

Робоча сила. 
Постачання. 
Договори. 
Соціальні питання. 

Старші 
керівники 
підрозділів 

Технічні дані й планові дані. 
Дані про продуктивність обладнання, систем. 
Детальна інформація про робочу силу. 
Інформація про витрати. 
Інформація про фінанси. 
Інформація про наявність ресурсів. 

Дані про останні показники роботи. 
Дані про обмеження. 
Дані про пріоритети керівництва. 
Дані про всі договори з робітниками. 

Керівники 
напрямів 

Технічні дані й планові дані. 
Дані про продуктивність обладнання, систем. 
Детальна інформація про окремих робітників. 
Інформація про наявність ресурсів. 

Детальні плани ремонту й робочі процедури. 
Пріоритети керівників підрозділів. 
Усі поточні договори. 
Наявність обладнання. 
Робоча сила. 
Наявність ресурсів. 

Начальники 
ділянок 

Пріоритети. 
Інформація про наявність ресурсів. 

Детальні робочі плани. 
Інструкції керівників напрямків. 
Обмеження, пов’язані з безпекою та робочою силою. 
Стан обладнання. 
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порту на основі розробки й упровадження нових
нормативів для планування за допомогою інформа-
ційних технологій дасть можливість скоротити вит-
рати за елементом "матеріали", не погіршуючи якіс-
них показників галузевих підприємств і залізнично-
го транспорту в цілому.
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Mykhailo Kapitsa, Mykola Hnennyi, Liubov Pryvalova

INFORMATION SUPPORT OF LOGISTICS METHODS OF RESOURCE MANAGEMENT
DURING ROLLING STOCK MAINTENANCE

Possibility of normative method upgrading of material flows planning on railway transport being described in the
article. Authors propose to apply logistic approach and create integrated effective system for regulation and control of
material flows. This aim is tightly connected with solving of such problems as: correspondence of material and informational
flows; controlling of material flow and transfer of data about it to the only center; definition of: strategy of goods physical
movement technology and management methods of goods movement operations; setting of rates; definition of
manufacturing volumes; warehousing and etc. System mechanism of regulation and control of material and informational
flows during repairs of fixed assets on railway enterprises was described. Measures for conversion into such system
of work and structured informational needs of railway managers of different levels are developed. Being proved that
account of informational needs of different levels managers will give possibility to make more corrective decisions,
decrease material costs and save quality parameters of branch enterprises and railway transport on the whole.

Key words: Logistics flow, information flow, material resources management, expenses on rolling stock repair, quickness of
management decision, expenses on movement of material flows.
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